

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации «Медико-психологическое сопровождение больных рассеянным склерозом в системе комплексного лечения и реабилитации» Васильевой Надежды Валентиновны, представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 19.00.04 – медицинская психология.

Тема диссертационного исследования Н.В. Васильевой представляется чрезвычайно актуальной. Рассеянный склероз - это распространённое тяжелое хроническое аутоиммунное заболевание нервной системы, несущее негативные последствия как для самого больного, так и для общества. Это заболевание является причиной стойкой утраты трудоспособности, снижения продолжительности жизни, увеличения смертности, что обуславливает большие социальные издержки и является важной медицинской и социально-экономической проблемой.

В свою очередь, психологическая помощь, оказываемая больным рассеянным склерозом, не является системной и чаще решает частные задачи. Хотя многие исследователи указывают на важность применения комплексного подхода к лечению и реабилитации данных больных. Отсюда логично вытекает цель данного исследования – клинико-психологическое обоснование разработки содержательных и организационных основ медико-психологического сопровождения больных рассеянным склерозом.

Новизна исследования определяется представленными новыми данными об особенностях соотношения клинико-психологических характеристик у больных рассеянным склерозом, раскрывающих специфику взаимосвязей возрастных и клинических характеристик пациента, таких как адаптивные ресурсы, вера, антисуицидальный барьер, копинг-стратегии, социальная поддержка, временная перспектива. Впервые раскрыто психологическое содержание и основные этапы медико-психологического сопровождения больных рассеянным склерозом и представлена

организационная модель взаимодействия специалистов при оказании медико-психологической помощи больным рассеянным склерозом.

Диссертационное исследование имеет высокую практическую значимость. Автором обосновывается необходимость комплексного медико-психологического сопровождения больных рассеянным склерозом с использованием предложенных программ и комплексных методов, позволяющих специалистам дифференцированно реализовывать конкретные задачи, принципы, техники и формы сопровождения больных на каждом из его четырёх этапов. К достоинствам работы можно отнести научное обоснование и систематизированную практическую реализацию полипрофессионального подхода к оказанию помощи больным.

Степень достоверности полученных результатов обеспечена достаточным количеством больных – 104 человека больных рассеянным склерозом, использованием клинического, клинико-психологического, экспериментально-психологического методов исследования.

Диссертационное исследование прошло апробацию на всероссийских и международных научно-практических конференциях.

По материалам диссертационного исследования опубликовано 19 научных работ в отечественной и зарубежной печати, в том числе 7 статей в изданиях, рекомендованных ВАК.

Автореферат диссертации изложен грамотным и понятным языком, носит завершенный характер, содержит все необходимые разделы.

Существенных замечаний нет.

Таким образом, диссертационная работа Н.В. Васильевой на тему: «Медико-психологическое сопровождение больных рассеянным склерозом в системе комплексного лечения и реабилитации» является завершённым самостоятельным научно-квалификационным исследованием, выполненным на профессиональном уровне. Работа полностью соответствует требованиям ВАК (пп. 9 и 10 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24

сентября 2013 года №842), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а автор достоин присуждения ему учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 19.00.04 – медицинская психология.

Проф. В.Н. Краснов

Директор Московского НИИ психиатрии филиала ФГБУ
"НМИЦ ПН им. В. П. Сербского"

